

通过照片和宠物对话？

“宠物沟通师”的读心术有点玄

宠物已经成为很多人生活中的重要组成部分。众多家庭将宠物视作家庭成员，与它们建立起深厚的情感。最近，一种自称“宠物沟通师”的职业在社交媒体上兴起。这些“宠物沟通师”声称，凭借一张照片就能帮助人们更深入地了解他们的宠物，和他们的宠物更好地沟通。对此，有人深信不疑，持赞誉之辞；有人大胆质疑，认为是“智商税”。

宠物沟通服务为何变得火热？

在社交平台，宠物沟通服务正变得火热。日前，记者在小红书平台搜索“宠物沟通师”，看到6800余篇相关笔记。微博上的#宠物沟通师#话题已拥有近32万阅读量。抖音、快手等短视频平台上的相关视频更是层出不穷。

“宠物沟通师”通常按时间计费，30分钟至1小时收费几十元至500元不等。“宠物沟通师”自称能与宠物进行“联结”，在既没有见过宠物，也没有和宠物主人有太多交谈的情况下，可以凭借宠物的一些基本信息比如照片、姓名、年龄等，以宠物的口吻回答主人提出的问题，再将主人的话带回给宠物。

记者了解到，宠物主人找“宠物沟通师”咨询，有的是出于猎奇心态，希望了解自家宠物的情感状态以及日常生活，有的则是想借此寻找失踪宠物或与已故宠物对话。

网友小威花300元找了一名“宠物沟通师”，希望与自己的宠物猫进行情感沟通。在

交流过程中，沟通师提到一些细节，比如小威的猫喜欢窝在沙发上，喜欢与家里的金毛狗相处。这些细节准确无误，让小威越来越相信沟通师。后来，当沟通师说出“喜欢爸爸，但爸爸有时会发出那种粗鲁的声音，会吓到我”时，小威被彻底征服了。

除了日常沟通，不少“宠物沟通师”还提供与离世爱宠沟通的服务。沟通师会通过宠物的口吻，转述宠物对于主人的依恋和思念。主人则通过这种方式宣泄情绪，获得心灵慰藉。记者了解到，与已故宠物沟通的服务通常会在常规服务的基础上增加50元至100元。

自媒体博主醒醒的宠物狗之前突然离世，她一直无法释怀。“狗狗是我的家人，是它陪我走出了车祸后的那段时光。”醒醒表示，通过“宠物沟通师”了解到去世狗狗的心声后，她逐渐释怀，“狗狗说希望我一直开心，还说要我保存它最喜欢的玩具花生玩偶。”

“宠物沟通师”读人心还是宠物心？

虽然有些人在体验宠物沟通服务后留下了“蛮准的”和“被治愈了”等评价，但也有人认为这是一种“智商税”。还有人在支付了沟通费用后，被国家反诈中心通知遇到了电信诈骗。

网友小洁在体验宠物沟通服务后，觉得自己当了一回“冤大头”。沟通师告诉她，猫猫喜欢和她贴在一起，还喜欢玩追逐类游戏。刚开始小洁觉得沟通师好像全部说中了，后来转念一想，沟通师说的也是很笼统的话术。“哪个猫不喜欢和主人待在一起，不喜欢跑步呢？”小洁质疑说。

自媒体博主小超称自己并不具备与宠物沟通的技能，但在与5只宠物狗对话后，得到了“准确率超高”的好评。小超说，他与主人沟通前会查阅相

关资料，说出一些有关该品种狗的普遍特征，“比如我和一只博美狗的主人说狗狗经常会鼻子痒，主人觉得我很‘神’，但其实是因为最近换季，博美的气管很容易出问题”。

还有网友反馈，“宠物沟通师”可能通过研究主人的社交媒体来提高准确度。自媒体博主花花在体验宠物沟通服务中，沟通师非常准确地描述了宠物狗的喜好，比如喜欢咬被子、喜欢天蓝色和金黄色的被子等，还称宠物狗最喜欢的事情是和花花一起拍照。花花表示：“沟通师太准了，准到我慌了。”但网友质疑沟通师提前浏览了花花的社交媒体，因为花花在社交媒体分享了很多她和宠物狗的照片，照片里还出现过沟通师提到的两床被子。



网络图片

相关培训课是学真本事还是糊弄人？

“宠物沟通师”的火热，也促使相关培训机构涉足。

记者在社交媒体上随机联系了两家“宠物沟通师”培训机构，分别为“汀的工作室”和“云今心理探索”。前者采用线上实时视频会议和钉钉群互动辅导的方式授课，共计13天，价格为2599元，课程内容包括动物信息的挖掘、动物不良习惯的调整以及情绪安抚等内容。后者自称是国内唯一一家将心理咨询与动物沟通相结合的课程机构，并未公布课程，若采取线下培训的形式收费为9800元。

然而，记者多方采访了解到，“宠物沟通师”这一职业目前尚未获得官方认证。当记者向机构询问“学完课程后，是否就成了‘宠

物沟通师’”时，两家机构的回答不一致。汀的工作室明确表示，学完课程后就可以成为“宠物沟通师”。云今心理探索则表示：“当你能够独立进行个案咨询时，就可以称自己为‘动物沟通师’。课程结束后，我们会颁发结业证书。但由于动物沟通是一个新兴行业，还没有形成行业协会，市场上的证书都是由个人机构颁发的。”

记者从这两家机构了解到，学员完成培训后，通常有两种去向，一是加入相关机构提供宠物沟通服务，二是以个人身份开展宠物沟通个案咨询。“宠物沟通师”的个案咨询费用没有统一的行业标准，由个人定价，主要通过自媒体推广、与宠物店合作以及客户口碑宣传等积累客源。

专家认为“宠物沟通师”科学性存疑

目前，“宠物沟通师”的存在颇受争议。广东宠物协会成员黄成予表示，对于“宠物沟通师”，科学分析较为困难，更多是属于心理学或其他范畴。他认为，虽然有人从事宠物沟通工作，但由于市场需求相对较少，难以称之为一个正式的职业。

国家高级宠物驯导师和中国特聘联盟特聘讲师那莎也认为，“宠物沟通师”尚未得到科学的证实。那莎解释说，宠物驯导师和“宠物沟通师”有些相似之处。相对于沟通师使用的“通灵”方法，驯导师更侧重于使用科学方法和特定技巧，以与宠物实现更好的互动。两者的不同之处在于，宠物驯导师主要收集有关宠物的动作和行为，以及与特定事件或问题相关的详细情况等信息。

那莎进一步举例说，例如解决一

只狗的护食问题，驯导师会建议主人检查了解护食问题发生的前因后果。如果问题源于主人的喂食习惯，只需改变喂食方式即可解决；如果是因主人的养育方式导致狗感到不安而表现出护食行为，那就需要花时间来调整主人与狗之间的关系。

作为宠物驯导师，也可以使用“狗的方式”来与狗进行交流。那莎举例说，当一只狗在狗群中表现出过度兴奋时，其他狗通常会选择走开，忽略过度兴奋的狗，慢慢的该狗就学会了以适当的方式与同伴互动。同样，如果一只狗在人类面前总是表现得过分兴奋，驯导师不会立刻惩罚狗，而是选择忽略它，等到它的兴奋度下降时，再引导它做出正确的行为。这种方式可以逐渐教会狗以适当方式与人类互动。

(据《羊城晚报》)